停车后, 他没拉紧手刹

宁乡一男子被自己车撞伤,因何获赔 46 万?

今日女报/凤网记者 陈炜

一段平坦笔直的水泥路,宁 乡男子彭星如今每每走上十来分 钟就不得不驻足休息。"还是不习 惯,还要再适应。"少有人知道, 就在9个多月前,他还是个走路 带风的汉子, 可一场交通事故, 让他从此与别人的生活"不一样"。

尽管身体上的残缺给生活带 来诸多不便,但彭星没有过多抱 怨。"这事怪不得别人,只怪我没 拉紧手刹。"毕竟,将他撞伤的"肇 事者"正是他自己。

那么,被自己的车撞伤致两 处 9 级伤残、两处 10 级伤残,保 险到底该不该赔,要怎么赔?最 近,随着长沙宁乡市人民法院开 庭审理此案,问题有了答案。

未拉手刹,爱车"撞"残车主

时间回到今年2月12日晚上,彭 星开车前往宁乡市双凫铺镇去朋友李 铭家做客。"当时, 我将车停在朋友家 空地的斜坡上, 但没拉紧手刹。"结果, 他刚下车走至车头处, 爱车突然向前 滑行。此时, 背对车头的彭星没有第一 时间发现危情,及时避让。他只感到 一股巨力袭来就被车头撞倒在地,很 快,车子从他身上碾压了过去,之后冲 进屋前的稻田侧翻损毁。

当晚, 朋友李铭第一时间将彭星 送往医院紧急救治, 虽然保住了性命, 但彭星却落下了两处9级伤残、两处 10 级伤残, 住院 24 天才出院。

在家休养的那些天, 彭星无意 中发现自己仍在购买交强险、第三 者责任强制险的保险期限内,遂向 湖南某保险股份有限公司申请理赔, 但遭到对方拒绝。"公司说我不属于 '第三者'。"

何为第三者责任强制险? 对此, 湖 南修仁律师事务所律师张修远解释, 通常,被保险人(即彭星)或其允许的 合法驾驶人员在使用被保险车辆过程 中发生的意外事故, 致使第三者遭受 人身伤亡或财产直接损毁, 可由被保



险人承担经济责任,保险公司负责赔 偿。"简单来说,就是被车主撞伤的民 众, 只要被撞前身处肇事车外, 就属 于受赔的'第三者'。"

那么,车主在下车后属不属于"第 三者"?被自己的爱车撞伤,保险公司 是否应当依据第三者责任险履行赔付

随着长沙宁乡市人民法院开庭审理 此案,这些问题有了答案。

司机变"第三者", 获赔 46 万元

11月19日,今日女报/凤网记者 从宁乡市人民法院了解到这起机动车交 通事故责任纠纷的审理过程。

法院审理认为, 根据有关规定, 道路交通事故第三者责任强制保险的 赔付对象为在道路交通事故中受害的 "本车人员""被保险人"以外的"第三 者"。而机动车辆是一种交通工具,任 何人都不可能永久地置身于机动车之 上,因此,交通事故中的"第三者"以 及"车上人员"不是永久、固定不变的 身份, 只能以交通事故发生当时这一 特定的时间条件下是否身处车内(外) 为依据。在车上即为"车上人员",在 车下即为"第三者"。

而根据调查, 在交通事故发生前, 彭星是"车上人员",事故发生时,由 于已经置于车外,故由"车上人员"转 为"第三者",符合第三者责任强制险 的理赔条件。

法院认为,《机动车交通事故责任 强制保险条例》的出台,旨在确保"第 三者"在交通事故受到损害时,能够 从保险人处获得相应的救济, 是为不 特定的第三人利益而订立的合同。因 此, 当对"车上人员"与"第三者"的 界定存在争议时,应从交强险的性质 出发,从有利于受害人获得充分赔偿 的公平理念为依据,依法作出认定。

"本案中,车辆滑行造成彭星受伤 的危险后果并不为其所控制, 认定其 作为'第三者'更符合《机动车交通 事故责任强制保险条例》的立法目的, 使其能够获得基本的经济保障。"据此, 宁乡市人民法院依法判决湖南某保险 股份有限公司在交强险医药费赔偿限 额内赔偿彭星 1.8 万元, 在交强险伤残 赔偿限额内赔偿彭星18万元,在商业 第三者责任险赔偿限额内赔偿彭星 26 万余元,合计46万余元。

(文中彭星、李铭系化名)

第三者责任险, 可这样赔偿

刘悦(湖南君达律师事务所律师)

在交通事故中, 第三者责任险是有赔 偿依据和赔偿标准的。通常, 当保险车辆 发生第三者责任事故时,应当依据我国现 行《道路交通事故处理办法》规定的赔偿 范围、项目和标准以及保险合同的规定处 理。此外,还可以根据保险单的责任限额 核定赔偿金额。

值得一提的是,还有一种特殊的赔偿 方式, 即自行承诺或支付的赔偿金额。

这种情况是指不符合《道路交通事故 处理办法》规定的赔偿范围、项目和标准 以及保险合同的规定, 且事先未征得保险 人同意,被保险人擅自同意承担或支付的 赔款。赔款金额经保险人与被保险人协商 确定后,对被保险人追加的索赔请求,保 险人不承担赔偿责任。

汽车第三者责任险应遵循一次性赔偿 结案的原则, 保险人对第三者责任险保险 事故赔偿结案后,对被保险人追加受害人 的任何赔偿费用不再负责。被保险人获得 赔偿后,保险合同继续有效,直至保险期 限届满。第三者责任险的保险责任为连续 责任。保险车辆发生第三者责任保险事故, 保险人赔偿后,无论每次事故是否达到保 险责任限额, 在保险期限内, 第三者责任 险的保险责任仍然有效, 直至保险期满。

遇这些情况, "第三者"责任险可免责

在交通事故造成的下列损失和费用, 第 三者责任强制险可以不负责赔偿和垫付。

比如,因受害人故意造成的交通事故 的损失;被保险人所有的财产及被保险机 动车上的财产遭受的损失;被保险机动车 发生交通事故,致使受害人停业、停驶、 停电、停水、停气、停产、通讯或者网络 中断、数据丢失、电压变化等造成的损失 以及受害人财产因市场价格变动造成的贬 值、修理后因价值降低造成的损失等其他 各种间接损失; 因交通事故产生的仲裁或 者诉讼费用以及其他相关费用。

长沙岳麓区:社会禁毒协会妈妈分会开展线上技能培训

今日女报/凤网讯(通讯员 谢航)疫情防控不休,禁毒工作 不止。11 月 18 日上午,长沙岳 麓区社会禁毒协会妈妈禁毒分 会开展了线上授聘暨业务技能培 训。会议设置1个主会场,17个 分会场, 通过视频连线的方式 将电子聘书、受聘文件及培训课 件线上发放。

授聘仪式上,岳麓区禁毒

协会常务副会长邓刚宣读聘任 文件并现场为区妈妈禁毒分会 会长、秘书长颁发聘书,线上 为17位副会长颁发聘书。岳麓 区妇联主席刘湘表示, 希望各 位副会长能以此为契机,动员所 在街道(镇)、社区(村)的群众 特别是妇女同胞共同开展禁毒 宣传工作,最大限度把禁毒意识 深入到每个社区、每个家庭。同

时,希望妈妈禁毒分会一是要按 照区委、区政府禁毒工作的部署 要求, 广泛动员、积极行动; 二 是要进一步完善分会管理体制, 充分发挥妇女禁毒作用; 三是要 不断提升巾帼禁毒志愿者业务技 能,做好示范带头作用。

业务技能培训课上, 岳麓区 妈妈禁毒分会会长易云希传达 了长沙市社会禁毒协会妈妈禁

毒分会业务技能培训会议精神, 并从心瘾康复和社会功能修复 两个方面强调了今后妈妈禁毒 分会的工作重点。她表示:禁 毒工作任重道远, 禁毒妈妈肩 上责任重大,希望广大妈妈们 当好禁毒宣传员和监督员,用 母爱拦截毒害, 用温情和关怀 感化戒毒心灵, 积极推动妈妈 禁毒宣教工作常态化开展。

接下来,岳麓区妈妈禁毒分 会将通过走访慰问戒毒人员和形 式多样的禁毒宣教活动,向广大 妇女和家庭普及拒毒防毒知识, 通过"妈妈"这一种最为亲密温 情的角色,发挥女性的桥梁纽带 作用,驱散毒品带给社会尤其是 青少年的阴霾, 携手构建识毒、 防毒、拒毒防线,努力推进禁毒 工作家庭化、社会化。